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Lista 07 de Exercicios - Regras de derivagao. Derivagao implicita.
Diferenciais

1. Definicao. Chama-se reta nmormal ao grafico de uma funcao f em um ponto
P(zo, f(x0)) areta perpendicular a reta tangente a f em P, passando por este ponto.

Por exemplo, sabemos que a reta tangente ao gréafico de f(x) = 22 em 29 = 0 é
o eixo horizontal oz, e entdo a reta normal ao grafico de f(z) = 2 no mesmo ponto
xo = 0 serd o eixo vertical oy.

Com base na definicdo acima, determine em cada item abaixo a equacado das
retas tangente e normal ao grafico de f no ponto indicado.
(a) f(x) = (222 - 3x)%, emz =2. (b) f(z) =In(2z — 1), em z = 1.
3—-2
x,emle. (d) f(z) =sen((Bz—1)m)++vx + 1, em x = 3.

2. Verifique se a funcao f(z) = x|1 — 22| é derivéavel no ponto z = 1.

3. Calcule a derivada de cada funcao abaixo:

(a) y = 625 + 423 + 22 (b)y:@+%+%

(c)yz@ (d) y = (22 — 1)(2® — 62 + 3)
x2

(e) y= %taan (f) y = Incos(x)

@)y =" (1) y = ereoss

4. Calcule a derivada de cada fungao abaixo:

(a) f(x) = (302 — 50 0) f() =

() f(z) = V322 —dz + 2 () f(z) = In(4z® — 222)

(©) f2) = (1 -2 — %) (@ —z—1) () f(z) =In 3$;21$

(8) f(a) =37 (h) f(z) = € - In(2 - 3z)

(i) /() = sen (32 — 2) - In(z — 1) () f(2) = tan(In(1 - 20)) + /&

5. Sendo 1 # a > 0 e v = v(x), prove a seguinte regra de derivagao:
y=a" =9y =a"-lna-v.

Se a = e, onde e é o nimero de Euler, o que obtemos?

Sugestdo: de y = a”, aplique propriedades dos logaritmos usando o logaritmo natural.

6. Prove a seguinte regra de derivagao:



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Calcule a derivada de cada funcao abaixo:

x—1 cos 11—+

(a) f(z) = ¢ P (b) f(x) = lnﬁ (c) f(z) = cscm

(d) fla) = V@0 (o) fz) = o -sen(l—2) (f) f(z) = & - taneV”

Usando as regras de derivagao estudadas em aula, calcule a derivada de cada funcao
abaixo, simplificando a resposta ao maximo.

1 2x+3-+5
+3 b)y=—In——-——~
T —4 (b)y V5 22+3++5

1
4
25 3
(@ y="5Va—d—In(e+Va 1) (d)y =725 92+ aresen’

T2

Calcule a derivada de cada funcao implicita abaixo.

N

(a) y* — 3y +2ax =0 (b) cos(xy) = x (c) T3+ y% —a

(d) y = cos(z+y) () Vzy+2y = vz  (f) In(2®+y*) =322 = Vo + y

Ache a equagdo da reta tangente a curva de equacio z° + y> = 2zy + 5 em P(2,1).
2z

Encontre a equagao da reta tangente a curva de equagao y = — > em P(3,3).
2 —
. T\" Y\" .
Mostre que a tangente a curva <—> + (5) = 2 no ponto P(a,b) é dada pela
a

equacao z + v _ 2.

a b
O folium de Descartes é o grafico da equacio 23 4y = 3xy. Esta curva foi proposta
inicialmente René Descartes como um desafio a Pierre de Fermat(1601-1665) para
achar sua reta tangente em um ponto arbitrario. Ache a equagado da reta tangente
ao folium no ponto A(2, %)

(Conc. Docente IF-Sul Pelotas 2008) A equagao da reta tangente, y como

2
funcao de z, & curva z? = Tty no ponto P(1,0) é
x— 2y
(a) z+2y—1=0. (b)x —2y—1=0.
(c)x—4y+1=0. (d)z+4y—1=0.

Use diferenciais para achar um valor aproximado de cada uma dos seguintes ntimeros:

(a) /66 (b) v/120 (c) V15
Dados sen 60° = 0, 86603, cos60° = 0,5 e 1° = 0,01745 rad, use diferenciais para o
cédlculo aproximado de cada nimero trigonométrico abaixo, com quatro decimais:

(a) sen62° (b) cos61° (c) sen 59° (d) cos58°

Uma queimadura na pele de uma pessoa te a forma de um circulo, tal que se r cm
for o raio e A cm? for a 4ra da queimadura, entdo A = 7r?. Use diferencial para
encontrar o decréscimo aproximado da area da quimadura quando o raio passa de 1
para 0,8 cm.

A medida da aresta de um cubo é 15 cm, com um erro possivel de 0,0lcm. Use
diferenciais para encontrar o erro aproximado no calculo do volume.
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